

记住我们曾经的苦难

受害者家属昨声讨侵华日军细菌战暴行

本报讯（记者 毛信意）昨天，日军细菌战受害者家属和10多名宁大学生聚集在开明街，共同声讨侵华日军在宁波发动的细菌战暴行。

65年前的10月27日，侵华日军“731”部队在宁波投下了大量鼠疫杆菌、霍乱菌等细菌，仅几天时间就夺走了100多名百姓的生命。

昨天的活动由何祺绥老人主持。当年，何祺绥还是一个11岁的小男孩，他的父亲在开明街开了一家文泰酒店，一家人过着富足的生活。他目睹了日军的飞机来投放带有鼠疫杆菌的麦粒、粟米、面粉等，还目睹了自己的叔叔和13位酒店员工，染病后悲惨地死去。今年已89岁高龄的婶婶，因此终身守寡。从此，他们一家对日本军国主义充满了刻骨仇恨。他说，他每年都来此参加这样的活动，为的就是不忘记这段历史。

胡鼎阳老人昨天也悲愤万分。那年他4岁，细菌战悲惨的一幕幕成了他人生中最初、最深刻的记忆。他说，当年11月1日至9日，他的姑姑、叔叔、爷爷、奶奶和一些邻居相继感染鼠疫离开人世，整条开明街哭声连天。他



图为宁大学生代表在开明街纪念碑前声讨侵华日军细菌战暴行。本报记者 王增芳 摄

家开的骨牌店原来生意兴隆，后来也因此被关闭烧毁，活着的人流离失所，生活无着。

陈雁老人含着眼泪告诉记者，他的父亲3年前去世。他父亲在弥留之际，还念念不忘死于鼠疫的女儿，再三叮嘱后代，不能忘了这段历史。当年，陈雁老人的妈妈也患鼠疫被隔离治疗。出来后一个月，他就出生了。这段苦难的日子，使他从小就体弱多病。